
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι,  

δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), σε συνδυασμό με αντίστοιχες του 

π.δ/τος 77/ 2023 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 130),  η Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού της 

Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής είναι αρμόδια 

για την παροχή κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από θεομηνίες και 

υποστηρίζει γραμματειακά την Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής. 

 Επίσης, η Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής (Κ.Ε.Κ.Α.), η οποία συστάθηκε και 

συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθ. 3 της 29ης.03.2021 Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (Φ.Ε.Κ. Α’ – 

56), όπως ισχύει, αποτελεί τον μηχανισμό που συντονίζει και διασφαλίζει σε εθνικό επίπεδο την 

υλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για την κρατική αρωγή, την αποκατάσταση των επιπτώσεων 

των φυσικών καταστροφών και της κλιματικής κρίσης, την αποκατάσταση και ανασυγκρότηση 

έργων και υποδομών του Δημοσίου, καθώς και την υλοποίηση προγραμμάτων ανάπτυξης και 

ανάκαμψης περιοχών από τις ανωτέρω επιπτώσεις. 

Δυνάμει της υπ’ αριθ. 43903/27.04.2022 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 2112), όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει, καθορίζεται η διαδικασία χρηματοδότησης των πληγέντων υποδομών των Ο.Τ.Α. από 

φυσικές καταστροφές. 

Σύμφωνα με την ανωτέρω Κ.Υ.Α., η οποία αφορά στην προγραμματική περίοδο 2021-

2025, μεταξύ των Υπο-Προγραμμάτων του Ειδικού Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών είναι 

και το Υπο-Πρόγραμμα Υποδομών Ο.Τ.Α., με Φορείς χρηματοδότησης τις Περιφέρειες και το 

Υπουργείο Εσωτερικών που αναλαμβάνουν αρμοδιότητες διαχείρισης. Επιλέξιμες δαπάνες για το 

Υπο-Πρόγραμμα είναι α) έργα για την επαναφορά των πληγεισών υποδομών αρμοδιότητας 

O.T.A. σε κατάσταση ασφαλή και λειτουργική σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, β) έργα 

που στοχεύουν στην αιτιολογημένη βελτίωση της ανθεκτικότητας υφιστάμενων υποδομών 

αρμοδιότητας O.T.A. σε εξαιρετικά ευάλωτες περιοχές, γ) έργα που αφορούν στην εφαρμογή 

κατάλληλων μέτρων πρόληψης νέων κινδύνων καταστροφών στις πληγείσες υποδομές 

αρμοδιότητας O.T.A. προκειμένου να μετριαστούν/ αντιμετωπιστούν οι αρνητικές επιπτώσεις 

μελλοντικών ακραίων κλιματικών γεγονότων και δ) δαπάνες διοικητικής υποστήριξης σύμφωνα 
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με την παρ. 1α του άρθρου 55 «Πόροι - Οικονομική διαχείριση» του ν. 2218/ 1994 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 

90), Κεφάλαιο Β` «Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης». 

Δικαιούχοι του Προγράμματος είναι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ 

βαθμού, οι Σύνδεσμοι Δήμων και τα Νομικά Πρόσωπα των Ο.Τ.Α. που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές, οι οποίοι δύνανται να αποστέλλουν αιτήματα χρηματοδότησης έργων φυσικών 

καταστροφών, στις αρμόδιες διευθύνσεις του Υπουργείου Εσωτερικών ή/ και του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, δυνάμει της υπ’ αριθ. 43903/27.04.2022 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 

– 2112), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ώστε να ακολουθήσουν οι οριζόμενες σε αυτή 

διαδικασίες. Εν συνεχεία, η Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού ΠΔΕ (Δι.Δι.Ε.Π.) του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών συγκεντρώνει τα αιτήματα από τα Υπουργεία Εσωτερικών 

και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών συντάσσοντας συγκεντρωτικό Πίνακα ΙΙ και τα 

διαβιβάζει στην Κ.Ε.Κ.Α., όπου συγκαλείται συνεδρίαση των μελών της για την εξέταση και 

αξιολόγηση των εν λόγω αιτημάτων. 

Η Κ.Ε.Κ.Α. εισηγείται στον αρμόδιο για το ΕΠΑ Υπουργό του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών ως προς το Υπο-Πρόγραμμα Υποδομών Ο.Τ.Α., για την κατανομή 

των πόρων για ένταξη ή τροποποίηση έργων. Μετά την εισήγηση της Κ.Ε.Κ.Α. για την κατανομή 

πόρων για την ένταξη νέων έργων φυσικών καταστροφών των Ο.Τ.Α. στο Υπό-Πρόγραμμα 

Υποδομών ΟΤΑ του Ειδικού Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών, με Φορέα χρηματοδότησης 

το Υπουργείο Εσωτερικών, η αρμόδια Υπηρεσία διαχείρισης του Υπουργείου Εσωτερικών ή της 

Περιφέρειας δημοσιεύει σχετική πρόσκληση προς τους Ο.Τ.Α. για την ένταξη των έργων. Στη 

σχετική πρόσκληση, οι δυνητικά δικαιούχοι Φορείς υποβάλλουν τις προτάσεις, προκειμένου να 

ενταχθούν και να χρηματοδοτηθούν από το Υπό-Πρόγραμμα Υποδομών Ο.Τ.Α. του Ειδικού 

Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών, με την υποβολή Τεχνικού Δελτίου Πράξης και 

επιπρόσθετων δικαιολογητικών, τα οποία αναφέρονται αναλυτικότερα στην πρόσκληση και 

αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της πρότασης. Μετά την υποβολή της πρότασης από τον 

υποψήφιο δικαιούχο, η αρμόδια Υπηρεσία διαχείρισης ελέγχει τις προτάσεις -μεταξύ άλλων ως 

προς και την επιλεξιμότητα των δαπανών- και μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης εκδίδεται 

Απόφαση ένταξης ή απόρριψης της ένταξης των πράξεων στο πρόγραμμα. 

Αναφορικά με το Δήμο Φαιστού και μετά από σχετικές εισηγήσεις της Κ.Ε.Κ.Α., έχουν 

εγκριθεί συνολικά κατανομές πόρων 1.300.000 ευρώ για εντάξεις έργων αποκατάστασης 

ζημιών από φυσικές καταστροφές, αποκατάσταση ζημιών στο δημοτικό οδικό δίκτυο μετά από 

τη φυσική καταστροφή «Ιανός» και αποκατάσταση ζημιών σε οδικό δίκτυο μετά από τις 

πλημμύρες του Δεκεμβρίου 2025. 

Επιπλέον, μετά από εισήγηση της Κ.Ε.Κ.Α., εγκρίθηκε χρηματοδότηση ύψους 

12.535.546,69 ευρώ προς την Περιφέρεια Κρήτης για εντάξεις έργων του Δήμου Φαιστού. 

Περαιτέρω, η Γενική Διεύθυνση Αποκατάσταση Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), δυνάμει διατάξεων των ν. 867/ 1979 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 24),  1190/ 1981  (Φ.Ε.Κ. Α’ – 

203), και του άρθρου 10 του ν. 2576/ 1998 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 25), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 

84 του ν. 4313/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 261), σε συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ/τος 77/ 2023 

(Φ.Ε.Κ. Α’ – 130), όπως ισχύει, έχει αρμοδιότητα για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια 

μετά από φυσική καταστροφή (σεισμός, δασική πυρκαγιά, πλημμύρα, κατολίσθηση, 

χαλαζόπτωση, ανεμοστρόβιλος, τυφώνας, χιονοστιβάδα, ηφαιστειακή έκρηξη) στις περιπτώσεις 

που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα αποκατάστασης ζημιών του 



Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η αρμόδια Υπηρεσία για την έκδοση 

της Απόφασης αυτής είναι η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) και τα μέτρα αποκατάστασης λαμβάνονται εφόσον οι 

καταστροφές που προκαλούνται έχουν χαρακτήρα φυσικής καταστροφής και πλήττουν 

ευρύτερες περιοχές και όχι μεμονωμένες οικοδομές. 

Προκειμένου η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. να εξετάσει τη δυνατότητα οριοθέτησης περιοχών που 

έχουν πληγεί από πλημμύρα και τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση 

των ζημιών των κτηρίων, η οικεία Περιφέρεια ή Περιφερειακή Ενότητα θα πρέπει να 

γνωστοποιήσει εγγράφως τη φυσική καταστροφή και στη συνέχεια να αποστείλει αίτημα 

οριοθέτησης συνοδευόμενο από τις συγκεντρωτικές καταστάσεις των πορισμάτων των 

αυτοψιών ανά Δημοτική Κοινότητα, καθώς και τα δελτία αυτοψιών που θα διενεργήσουν σε 

κτήρια κατοικιών και επιχειρήσεων οι Δήμοι και η Περιφέρεια, σύμφωνα με τις αρμοδιότητές 

τους, στα οποία θα πρέπει να καταγράφεται και το ύψος του νερού στα πληγέντα κτήρια 

[σχετικά το υπ’ αριθ. ΔΑΕΦΚ/οικ 2538/Α326/4.6.2015 (ΑΔΑ: 6Ι62465ΦΘΘ-ΡΥ7) Έγγραφο και το 

υπ’ αριθ. A2033/18.10.2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Σχέδιο Δράσης με την κωδική ονομασία 

‘ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2’].  

Στην περίπτωση που από τις αυτοψίες που θα διενεργηθούν, σύμφωνα με τα 

προαναφερόμενα, διαπιστωθούν βλάβες στα κτήρια από την πλημμύρα που προκαλούν 

επικινδυνότητα, δηλαδή εγκυμονούν κινδύνους για την ασφάλεια των ενοίκων, θα πρέπει ο 

Δήμος να ενημερώσει σχετικά τη Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., προκειμένου να αποστείλει κλιμάκιο μηχανικών 

για αυτοψία και περαιτέρω ενέργειες. 

Σας πληροφορούμε ότι μέχρι 27.02.2026 η Υπηρεσία δεν έχει ενημερωθεί αρμοδίως, 

σύμφωνα με τη διαδικασία που προαναφέρθηκε, ότι στις 12 & 13.02.2026 προκλήθηκαν ζημιές 

από πλημμύρα σε κτήρια σε περιοχές του Δήμου Φαιστού.  

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 

να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 

σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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